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В АГ РАР НО МУ СЕК ТОРІ ЕКО НОМІКИ УНР (ЖОВ ТЕНЬ 1917 – КВІТЕНЬ 1918 р.**)

За без пе чен ня соціаль но-еко номічної стабільності будь-якої дер жа ви не мож ли ве без чітко на ла го д же -
ної по дат ко вої політи ки, у то му числі сто сов но до се лян ст ва. То му вив чен ня істо рич но го досвіду, на бу то го
за часів діяль ності Цен т раль ної Ра ди та Ге не раль но го Се к ре таріату, є важ ли вим для су час но го ста ну справ
у по дат ковій сфері.

Ок рес ле на на ми те ма при вер та ла інте рес на уковців, зо к ре ма П. Гай-Ниж ни ка1, Д. До ро шен ка2, Р. Си -
мо нен ка3. Од нак спеціаль ної розвідки, при свя че ної ста нов лен ню нор ма тив но-пра во вої ба зи по дат ко вої
політи ки Цен т раль ної Ра ди та Ге не раль но го Се к ре таріату в аг рар но му сек торі національ ної еко номіки у
жовтні 1917 – квітні 1918 рр., по ки що не має, чим і зу мов ле на ак ту альність об ра ної для статті те ми.

Ав тор статті ста вить за ме ту роз кри ти ево люцію нор ма тив но-пра во вої ба зи по дат ко вої політи ки Цен т -
раль ної Ра ди та Ге не раль но го Се к ре таріату в аг рар но му сек торі національ ної еко номіки у жовтні 1917 –
квітні 1918 рр. Об’єктом вив чен ня є за ко но дав че оформ лен ня по дат ко вої політи ки Цен т раль ної Ра ди та Ге -
не раль но го Се к ре таріату, пред ме том – за ко ни Цен т раль ної Ра ди та Ге не раль но го Се к ре таріату у сфері опо -
дат ку ван ня аг рар но го сек то ру. 

У ніч з 25 на 26 жовт ня 1917 р. в Пе т ро граді до вла ди прий ш ли більшо ви ки. За та ких умов Ук раїнська
Цен т раль на Ра да відмо ви ла ся від по пе ред ньої так ти ки та стра тегії в еко номічній та зовнішній політичній
діяль ності. 7 ли с то па да 1917 р. Цен т раль ною Ра дою бу ло про го ло ше но ІІІ Універ сал, змістом яко го пе ред -
ба ча ла ся транс фор мація Ге не раль но го Се к ре таріату в ре аль ний ви ко нав чий ор ган вла ди в Ук раїні. 

Дер жавні ор га ни Тим ча со во го уря ду на те ри торії Ук раїни при пи ни ли своє існу ван ня. Жовт неві події в
Пе т ро граді ук раїнськи ми політи ка ми бу ли за су д жені, відповідно більшо вицькі ра ди, діючі на те ри торії УНР,
не виз на ва ли ся за легітимні. То му пе ред Цен т раль ною Ра дою і Ге не раль ним Се к ре таріатом по ста ло на галь -
не пи тан ня фор му ван ня влас ної фінан со вої, по дат ко вої си с те ми, на ла го д жен ня фінан со во го та по дат ко во го
апа ра ту, за ко но дав чо го оформ лен ня їхньої діяль ності4. 

III Універ са лом Цен т раль на Ра да ого ло си ла вста нов лен ня кон тро лю над фінан са ми УНР та за про по ну -
ва ла кро ки що до вре гу лю ван ня еко номічної кри зи. На по чат ку груд ня 1917 р. відбу ли ся ка д рові зміни в
міністерстві фінансів, які по зна чи ли ся на прак тич них за хо дах цьо го відом ст ва з ре алізації за дек ла ро ва них у
III Універ салі прин ципів фор му ван ня національ ної по дат ко вої політи ки. Так, зо к ре ма, як що на по чат ку ли с -
то па да 1917 р. се к ре тар фінансів М. Ту ган-Ба ра новсь кий ли ше ок рес лив ме ханізм ре алізації еко номічних за -
сад III Універ са лу то В. Ма зу рен ко, що очо лив се к ре тар ст во фінансів після відстав ки М. Ту ган-Ба ра новсь -
ко го,за про по ну вав кон крет ну про гра му дій. На сам пе ред відбу ла ся ка д ро ва ро тація у відомстві. Ним на клю -
чові по са ди бу ло за про ше но про фесійних і відповідаль них лю дей: Андрія Гу мен но го бу ло при зна че но ди -
рек то ром відділу по се редніх по датків, Аполінарія Мар шинсь ко го – ди рек то ром відділу пря мих по датків,
Ми хай ла Кри вець ко го – рад ни ком міністер ст ва і керівни ком відділу дер жав ної скарб ниці5.

Роз по чав ши ви роб лен ня про ек ту дер жав но го бю д же ту на 1918 р., се к ре таріат фінансів зіткнув ся з про -
бле мою відсут ності ме ханізму йо го на пов нен ня та за ко но дав чо го за без пе чен ня діяль ності фінан со вих інсти -
туцій та по дат ко вої си с те ми. Че рез це 2 груд ня 1917 р. Ге не раль ний Се к ре таріат звер нув ся до на се лен ня з
про хан ням всіх не бай ду жих до національ ної спра ви спла чу ва ти по дат ки на ко ристь но во по с та лої ук -
раїнської дер жав ності. У до ку менті йшло ся: «Гро ма дя ни! На став ве ли кий час, ко ли ми му си мо бу ду ва ти самі
дер жав не жит тя рідно го краю. Ба га то по треб дер жав них у на шо го краю. Тре ба за во ди ти лад: тре ба робітни -
кам да ти ро бо ту, тре ба на го ду ва ти та одяг ти на ших синів та братів, тре ба про ве с ти в жит тя зе мель ну ре фор -
му. На все те тре ба гро шей: тре ба бу ду ва ти шко ли, за кла да ти та удер жу ва ти дер жавні за во ди, на ла го д жу ва -
ти залізні до ро ги та на інші дер жавні по тре би.

Гро ма дя ни! Ге не раль ний Се к ре таріат за кли кав Вас ви пов ня ти свій гро мадсь кий обов’язок: не за дер жу -
ва ти ви пла ти по датків»6.

9 груд ня 1917 р. Цен т раль ною Ра дою прий ня то за кон «Про за сну ван ня замість Київської гу бернсь кої
скарб ниці та Київської кон то ри Держ бан ку Ук раїнської Го ло вної Скарб ниці та Ук раїнсько го Дер жав но го
Бан ку», який став стриж нем фінан со вої си с те ми. 20 груд ня 1917 р. Ге не раль ний Се к ре таріат УНР ух ва лив
по ста но ву, за якою при бут ко вий по да ток за 1917 р. по ви нен бу ти спла че ний до 15 січня 1918 р. Прак ти ка
була іншою. Че рез політич ну не стабільність за без пе чи ти по дат кові над хо д жен ня до бю д же ту у такі ко роткі
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терміни ви я ви лось не мож ли вим. Ко ш ти від по датків які, все ж над хо ди ли за ко ном прий ня тим Цен т раль ною
Ра дою 22 груд ня 1917 р., виз на ва ли ся при бут ком дер жав но го скар бу УНР, і вно си ли ся до Го ло вної Скарб -
ниці.

Важ ли вим кро ком у фор му ванні нор ма тив но-пра во вої ба зи фінан со вої та по дат ко вої си с тем УНР бу ло
ух ва лен ня 6 січня 1918 р. «За ко ну про ви пуск дер жав них кре дит них білетів УНР». Од нак цей до ку мент вик -
ли кав не од но знач ну ре акцію ук раїнсько го суспільства. Про мис лові та фінан сові ко ла УНР, більшість яких
ста но ви ла національ на бур жу азія, а та кож се лян ст во з не довірою по ста ви ли ся до ви пу с ку но вої ва лю ти. Та -
кий суспільно-політич ний ре зо нанс, мож на, на наш по гляд, по яс ни ти на ступ ним: бур жу азія бо я ла ся втра ти -
ти зв’язок з російською фінан со вою си с те мою, а се ля ни три ма ли на ру ках знач ну кількість імперсь ких
рублів. Крім то го, ні ті, ні інші не ду же віри ли у стабільність фінан со вої си с те ми не що дав но про го ло ше ної
УНР7.

Чер го вим до ку мен том, спря мо ва ним на фор му ван ня нор ма тив но-пра во вої ба зи по дат ко вої політи ки
Цен т раль ної ра ди та Ге не раль но го Се к ре таріату в ук раїнсько му селі, став «Зе мель ний за кон» від 18 січня
1918 р.8. Відповідно до ст. 12, дру го го розділу, за ко ри с ту ван ня зем лею се ля ни по датків не спла чу ва ли. Од -
нак у примітці до цієї статті йшло ся, що опо дат ку ван ню підля га ють тільки над лиш ки землі, або над зви чайні
при бут ки, які за ле жать від при род них яко с тей угідь, її відда ле ності від тор го вель них шляхів та від інших
соціаль но-еко номічних умов, не за леж них від праці гос по дарів гос по дар ст ва9

До ева ку ації з Києва під ти с ком більшо виць ких військ 25 січня 1918 р. Ма лої Ра ди і Ра ди На род них
Міністрів УНР по дат ки за 1917 р. зібра ти не вда лось.

З дру гої де ка ди січня до пер шої де ка ди бе рез ня 1918 р. у про цесі ста нов лен ня Цен т раль ною Ра дою та
Ге не раль ним Се к ре таріатом нор ма тив но-пра во вої ба зи по дат ко вої політи ки на селі бу ла пе ре рва. Її при чи -
ною ста ло різке погіршен ня зовнішньо політич ної си ту ації для УНР у зв’яз ку з війною про ти ра дянсь кої
Росії10. 

Си ту ація зміни ла ся після підпи сан ня Брестсь ко го ми ру та ук ла дан ня до дат ко во го до го во ру, в пунк тах
яко го пе ред ба ча ло ся на дан ня УНР з бо ку країн Чет верт но го со ю зу військо вої до по мо ги в бо ротьбі з більшо -
ви ка ми в обмін на про до воль ст во та си ро ви ну11. За ру чив шись підтрим кою Німеч чи ни та Ав ст ро-Угор щи ни
війська Цен т раль ної Ра ди 1 бе рез ня увійшли до Києва. На по чат ку бе рез ня до Києва по вер ну лась Ра да На -
род них Міністрів, а тро хи зго дом і Цен т раль на Ра да12. Після по вер нен ня до Києва уряд, не ма ю чи коштів у
скарб ниці, 6 бе рез ня 1918 р. вдається до ко манд но-адміністра тив них за ходів уп равління еко номікою. Він
вно сить на роз гляд Цен т раль ної Ра ди «За кон про од но ра зо вий при му со вий по да ток»13. 

14 бе рез ня 1918 бу ло ви да но По ста но ву Міністер ст ва внутрішніх справ про збір по датків. Нею про по -
ну ва ло ся коміса рам вжи ти за ходів аби всі гро ма дя ни, жи телі міст і сіл вне сли по дат ки, які чис лять ся за ми -
ну лий рік. Во лосні На родні Уп ра ви ма ли при зна чи ти по од но му по дат ко во му збор щи ку на кож ний на се ле -
ний пункт. Ке ру ван ня і до гляд за цим на ле жав по дат ним інспек то рам. Осо би, які ухи ля ли ся від спла ти по -
датків, при тя гу ва ли ся до криміна ль ної відповідаль ності14. Зго дом, 27 бе рез ня 1918 р. у Вісни ку Ра ди На род -
них Міністрів Ук раїнської На род ної Ре с публіки бу ла опубліко ва на «,По ста но ва Міністер ст ва Фінансів про
вне сен ня по датків». У цьо му до ку менті Міністер ст вом Фінансів ро бив ся за клик до гро ма дян, які не спла ти -
ли по дат ки за зем лю, по да ток з військо во го при бут ку, по да ток з при бут ку та ін. Ці по дат ки про по ну ва ло ся
спла ти ти до 1 квітня 1918 р. До тих осіб, що не спла тять по дат ки до за зна че но го терміну, вжи ва ли ся всі мож -
ливі за хо ди, у то му числі при му со вий про даж май на та військо ва си ла15. 

До пи тан ня фор му ван ня нор ма тив но-пра во вої ба зи по дат ко вої політи ки на селі, уряд УНР звер нув ся в
квітні 1918 р. 6 квітня 1918 р. бу ло ство ре но комісію при де пар та менті про стих по датків для роз роб ки но вих
за ко но дав чих ос нов по дат ко вої політи ки УНР, але свої вис нов ки ця комісія зро би ти не встиг ла то му, що
відбу ло ся падіння ре жи му Цен т раль ної Ра ди та прихід до вла ди ге ть ма на П. Ско ро падсь ко го.

Та ким чи ном, з 25 жовт ня 1917 р. по 29 квітня 1918 р. Ук раїнська Цен т раль на Ра да про ве ла кропітку
ро бо ту зі ство рен ня нор ма тив но-пра во вої ос но ви по дат ко вої політи ки на селі. За ок рес ле ний на ми період
Цен т раль на Ра да зро би ла спро бу на ла го ди ти бю д жет, вве ла національ ну ва лю ту та прий ня ла низ ку за конів,
які ста ли фун да мен том по дат ко вої си с те ми УНР. Та кож тре ба кон ста ту ва ти, що де які із прий ня тих за конів
ма ли відвер то фіскаль ний ха рак тер, тим са мим вик ли ка ли не довіру на се лен ня до прав ля чо го ре жи му. 
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Ре зю ме

Стат тю при свя че но нор ма тив но-пра во во му оформ лен ню по дат ко вої політи ки Цен т раль ної Ра ди та Ге не раль но го Се к ре -
таріату в аг рар но му сек торі еко номіки УНР. Ефек тивність по дат ко вої політи ки Ге не раль но го Се к ре таріату без по се ред ньо за -
ле жа ла від існу ю чої нор ма тив но-пра во вої ба зи. Пи тан ня опо дат ку ван ня ук раїнсько го се лян ст ва, по ряд з інши ми про бле ма ми
по дат ко вої си с те ми, бу ли од ни ми з пріори тет них для керівництва УНР до би Цен т раль ної Ра ди. Уряд у своїй діяль ності до три -
му вав ся прак ти ки по сту по во го підви щен ня по дат ко во го тя га ря.

Клю чові сло ва: Цен т раль на Ра да, Ге не раль ний Се к ре таріат, по дат ко ва політи ка, ук раїнське се ло.

Ре зю ме

Ста тья по свя ще на нор ма тив но-пра во во му оформ ле нию на ло го вой по ли ти ки Цен т раль ной Ра ды и Ге не раль но го Се к ре -
та ри а та в аг рар ном сек то ре эко но ми ки УНР. Эф фек тив ность на ло го вой по ли ти ки Ге не раль но го Се к ре та ри а та не по сред ст вен -
но за ви се ла от су ще ст ву ю щей нор ма тив но-пра во вой ба зы. Во про сы на ло го об ло же ния ук ра ин ско го кре с ть ян ст ва, на ря ду с дру -
ги ми про бле ма ми на ло го вой си с те мы, бы ли од ни ми из при ори тет ных для ру ко вод ст ва УНР пе ри о да Цен т раль ной Ра ды. Пра -
ви тель ст во в сво ей де я тель но с ти при дер жи ва лось прак ти ки по сте пен но го по вы ше ния на ло го во го бре ме ни.

Клю че вые сло ва: Цен т раль ная Ра да, Ге не раль ный Се к ре та ри ат, на ло го вая по ли ти ка, ук ра ин ское се ло. 

Summary

The article is devoted to normatively legal to registration of tax policy of Central Advice and General Secretariat in the agrarian
sector of economy of UNR. Efficiency of tax policy of General Secretariat directly depended on existing normatively legal bases.
Questions of taxation of the Ukrainian peasantry, next to other problems of the tax system, were one of priority for guidance of UNR
of time of Central Advice. A government in the activity adhered to practice gradual 
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ПРА ВО ВЕ ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ ОСОБ ЛИ ВОЮ НА РА ДОЮ 
ПОСІВНОЇ КАМ ПАНІЇ ТА ЖНИВ НА ПІДКОН Т РОЛЬ НИХ БІЛО МУ РУ ХУ ПІВДНЯ РОСІЇ 

УК РАЇНСЬКИХ ТЕ РИ ТОРІЯХ (1919 р.)

На весні – во се ни 1919 р. знач ну ча с ти ну те ри торій, що пе ре бу ва ла під вла дою Біло го ру ху Півдня Росії,
ста но ви ли зем ле робські рай о ни, у то му числі й Но во російська, Харківська та Ма ло російська гу бернії.
Більшість на се лен ня ста но ви ли се ля ни. У зв’яз ку з цим пе ред Особ ли вою на ра дою по ста ли ак ту альні
пробле ми соціаль но-еко номічно го ха рак те ру, що по тре бу ва ли не гай но го вирішен ня. Се ред них на галь ни ми
бу ли такі: посівна, жни ва 1919 р.

Не обхідність їхньо го розв’язан ня дик ту ва ла ся ба га ть ма чин ни ка ми: 1) по тре бою ре алізації на прак тиці
«на чал», відо б ра же них у «Дек ла рації ге не ра ла Денікіна з аг рар но го пи тан ня» (далі – «Дек ла рація… »);
2) праг нен ням білог вардійських вла с тей не втра ти ти комплімен тар но го став лен ня, що бу ло в на се лен ня сто -
сов но Біло го ру ху та ідей, про го ло ше них йо го ліде ра ми; 3) влас не са мою сутністю цих про блем, які без по -
се ред ньо сто су ва ли ся пи тань життєдіяль ності Біло го ру ху Півдня Росії як соціокуль тур но го, істо рич но го
яви ща.

У су часній на уковій літе ра турі ок ремі пи тан ня, що сто су ють ся вирішен ня ліде ра ми Біло го ру ху Півдня
Росії аг рар но го пи тан ня, знай ш ли своє відо б ра жен ня1. Вод но час об ра на на ми для вив чен ня те ма не бу ла
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